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 احتمال
 ای فضای نمونه
ای قابل شمارش باشد آن را فضای نمونه Sدهیم. اگر اعضای نشان می Sی نتایج ممکن یک آزمایش باشد و با ای که شامل همهای یعنی مجموعهفضای نمونه

 پردازیم:مهم می هایاینمونهنامند. حال به معرفی فضای میگسسته 

 

n بار پرتاب  بار پرتاب یک سکه یا یکn  :سکهn)S(n 2   n  بار پرتاب یک تاس یا یک بار پرتابn  :تاسn)S(n 6   

 

mn)S(nسکه:  mتاس و  nپرتاب  26     ی خانوادهn   :فرزندیn)S(n 2      

 

nیک فرزندی:   (S) 12 2    د{=,}پS   :دو فرزندی n(S) 22 4  پ({=,)پ ,پ( ,)د ,د( ,)پ ,د( ,})دS 

      

n(S)سه فرزندی:  32 8   د(=,د,)د ,پ( ,د,)د ,د( ,پ,)د ,پ( ,پ,)د ,د( ,د,)پ ,پ( ,د,)پ ,د( ,پ,)پ ,پ( ,پ,})پS 
 

 

 

 :تعریف پیشامد تصادفی و انواع آن

 S(n2(:شودتعداد پیشامدها می دهند.پیشامدها را هم با حروف بزرگ نمایش می .گویندپیشامد می ،ایی فضای نمونههابه زیرمجموعه

 { }{ ,}پ{  ,}ر{  ,پ{ ,}}ر مجموعه پیشامدهای پرتاب یک سکه:

نامگذاری کنیم به پیشامد  4Aتا  1Aاگر پیشامدهای مثال بالا را از  1A و به پیشامد  نشدنی 4پ،ر SA گوئیم. حتمی 

 یکی از اعضای آن باشد. ،ی آزمایشزمانی گوییم یک پیشامد رخ داده که نتیجه

 است. درصد صدوقوعش ای است که احتمال و پیشامد حتمی همان فضای نمونه صفرپیشامد نشدنی احتمال وقوعش 

 

 این کلمات کلیدی را به خاطر داشته باشید. نکته:

  حداکثر:    حداقل:   فقط:    یا:   و:
 

 

 

 داریم: ها را به تصادف برمینویسیم و یکی از کارترا روی یک کارت می 01تر از هریک از اعداد زوج و طبیعی کوچک -0

   ا مشخص کنید.ای این آزمایش تصادفی رالف( فضای نمونه

  پذیر باشد را مشخص کنید.بخش 5که در آن عدد روی کارت بر  Aب( پیشامد 

   که در آن عدد روی کارت اول یا فرد باشد را مشخص کنید. Bپ( پیشامد 

)BA(ت( پیشامد   .(19)شهریور  را مشخص کنید 

 

الف(  18161412108642 ,,,,,,,,S           )ب 10A    )پ 2B         )تBA  

 

 در جای خالی عبارت مناسب قرار دهید. -2

را یک ....................... در فضای  Sی ای این پدیده یا آزمایش باشد، هر زیر مجموعهفضای نمونه Sی تصادفی رخ دهد و اگر یک پدیده

 (19نامیم. )دی می Sای نمونه

 فصل اول
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S 

A B 
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  (68اندازیم. مطلوب است تعیین:   )خرداد یک سکه را سه بار می -9

    بیاید.« رو»که در آن لااقل دوبار  Aب( پیشامد   ای الف( فضای نمونه

 که در آن هر سه بار سکه به یک طرف ظاهر شود. Bپ( پیشامد 

 

 Sر,پ,پ(، )ر,ر,پ(، )ر,پ,ر(،)ر,ر,ر({=})پ,پ,پ(، )پ,ر,پ(، )پ,پ,ر(، )پ,ر,ر(، )الف( 

  Bپ( })پ,پ,پ(، )ر,ر,ر({=   Aب( })پ,ر,ر(، )ر,ر,پ(، )ر,پ,ر(، )ر,ر,ر({=

 

ریزیم. اگر دو کارت را هم زمان بیرون ای میها را در جعبهرا روی چهار کارت شبیه به هم نوشته و آن 4و 9، 2، 0عددهای  -4

           (10صادفی را مشخص کنید.  )دی ای این آزمایش تبیاوریم فضای نمونه

 ),(),,(),,(),,(),,(),,(S 434232413121 
 

 (10جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید. )خرداد  -5

 نامیم.ای میای را، یک ..................... در فضای نمونهی فضای نمونهالف( هر زیرمجموعه

 گوییم.نداشته باشیم، ................. میهایی که از به وقوع پیوستن آن اطمینان ب( به پدیده

 نامیم.ای ................. میای قابل شمارش باشد، آن را یک فضای نمونهپ( اگر اعضای فضای نمونه

 

 کنیم. یک تاس و یک سکه را با هم پرتاب می -8

 (12)خرداد  بیاید را مشخص کنید. 5یا تاس  «رو»ب( پیشامد آن که سکه   ای این آزمایش تصادفی را بنویسید.الف( فضای نمونه

 

 )الف  S({= 1(، )پ,1(، )ر,2(، )پ,2(، )ر,3(، )پ,3(، )ر,4(، )پ,4(، )ر,5(، )پ,5(، )ر,6(، )پ,6})ر,

 )ب A({=1(، )ر,2(، )ر,3(، )ر,4(، )ر,5(، )ر,6(، )ر,5})پ,

 

 این آزمایش تصادفی را مشخص کنید.ای فرزند است: الف( تعداد اعضای فضای نمونه 9ای دارای خانواده -7

      که در آن فرزند سوم پسر باشد را مشخص کنید. Aب( پیشامد 

 (  14)خرداد  که در آن حداکثر یک فرزند دختر باشد را مشخص کنید. Bپ( پیشامد 

 

823   )ب A})پ،د،پ( ، )پ،پ،پ( ، )پ،پ،د( ، )پ،د،د({=  )S(n الف( 

 )پ B،پ،پ( ، )پ،د،پ( ، )پ،پ،د({=})د،پ،پ( ، )پ

 

)BA'(با توجه به شکل مقابل، پیشامد  -6   (14را هاشور بزنید. )دی 

 

 

 

 

 در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید. -1

 (14 نامیم. )شهریورای گسسته می، ................... باشد آن را یک فضای نمونهSای اگر اعضای فضای نمونه
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باشند. پیشامدهای زیر را به عبارت جبری مناسب وصل کنید و سپس نمودار  Sای دو پیشامد از فضای نمونه B,Aفرض کنیم  -01

 ونِ هریک را رسم نمائید.

 )'BA(  

)AB()BA(         بیافتدالف( هر دو پیشامد اتفاق    
)BA'( بیافتد        ا اتفاق ب( دست کم یکی از پیشامده  

 BA  نیافتدپ( هیچ یک از دو پیشامد اتفاق 
 BA بیافتد        اتفاق  B,Aت( فقط یکی از دو پیشامد 

 

 

 

     ت(   پ(    (ب                                   الف(     

 

 
 

 
 

 

 

 احتمال 
 دهیم.نشان می P(A)را با  Aباشد، احتمال وقوع پیشامد  Sای یک پیشامد از فضای نمونه Aاگر 

 

 تعداد مطلوب
= 

 Aتعداد اعضای پیشامد 
= 

n(A) 
P(A)= 

 S n(S)ای تعداد اعضای فضای نمونه تعداد کل حالات

 

 است داریم: اییای از فضای نمونهاز آنجایی که هر پیشامد زیرمجموعه

 

)S(n

)S(n

)S(n

)A(n

)S(n
)S(n)A(nSA

 )S(n
 

00
کنیم می تقسیم 

ین به را طرف
 10  )A(P  

 

 :Aمتمم پیشامد 

 رخ ندهد. Aدهد که دهیم. این پیشامد در صورتی رخ مینشان می Aو یا  'Aرا با  Aمتمم پیشامد 

A(P)'A(P(ی روبرو برقرار است:  رابطه 'Aو  Aدر احتمالات بین پیشامد  1 

کنیم که تعداد اعضای پیشامد مورد سوال زیاد باشد. در این صورت متمم پیشامد را نوشته، احتمال وقوع آن را محاسبه از پیشامد متمم معمولاً وقتی استفاده می

 کنیم.کنیم و حاصل را از یک کم میمی

 

 احتمال و خانواده:
 ای تولد فرزندان مهم است.ود. توجه به فضای نمونهشهای خانوادگی در احتمال زیاد مطرح میمسئله

 

  های اعداد(:مجموعه -تاس –مهره  -احتمال )سکه
 گیرد.گاهی مجموع دوتاس مورد بررسی قرار می  ای پرتاب دو تاس را در نظر بگیرید.در سوالات مربوط به تاس حتما فضای نمونه

شود که هر دو زوج یا هر دو فرد باشند و مجموع دوعدد زمانی فرد مجموع دو عدد زمانی زوج می: »ت کهدر بعضی از این مسائل توجه به این نکته ضروری اس

 «ود که یکی از آن دو عدد فرد باشد.شمی
 
 

 

A B 

S 

BA
 

)BA( 
 

S 

A B 

BA
 

A B 

S 

)AB()BA(  
 

A B 

S 
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 نفره به تصادف انتخاب کنیم چقدر احتمال دارد.  4آموز کلاس دوم یک تیم دانش 5آموز کلاس سوم و دانش 8خواهیم از بین می -0

آموز کلاس دوم در تیم آموز کلاس سوم و سه دانشب( یک دانش آموز کلاس سوم در تیم نباشد. هیچ دانش الف(

 (19)شهریور  باشند.

 

        الف(
330
5


)S(n

)A(n
)A(P      n(A)

 
   
 

5
5

4
330و         

74
11

4
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












!!

!
)S(n 

       ب(
330
60


)S(n

)B(n
)B(P                n(B)

   
      
   

6 5
60

1 3
 

 

  ای را بنویسید. الف( فضای نمونه فرزند دارد: 9ای خانواده -2

 ب( احتمال آن که خانواده فقط یک دختر داشته باشد را محاسبه کنید.

 (10پسر داشته باشد را محاسبه کنید.  )شهریور  2پ( احتمال آن که خانواده حداقل 

 

8       الف( )S(n  =})پ,پ,پ(، )پ,د,د(،)د,پ,د(، )د,د,پ(، )د,پ,پ(، )پ,د,پ(، )پ,پ,د(، )د,د,د({S  

                   ب( 
8
33  )A(P)A(n=})د,پ,پ(،)پ,د,پ(،)پ,پ,د({A  

         پ(
2
1

8
44  )B(P)B(n  =})پ,پ,پ(، )پ,پ,د(، )پ,د,پ(، )پ,پ,د({B  

 

آموز انتخاب اند، به تصادف سه دانشآموز سال اول داوطلب شدهدانش 4آموز سال سوم و دانش 5برای تشکیل تیمی  -9

آموز انتخاب شده، سال کدام از سه نفر دانشنفر سال اولی باشد. ب( هیچ 0کنیم. احتمال آن را پیدا کنید که:   الف( حداکثر می

 (  11)خرداد  های پایانی الزامی نیست(ی جوابسومی نباشند )محاسبه

 

الف( 
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کنیم مطلوب است مهره به تصادف خارج می 9باشد، مهره زرد می 2ی آبی و مهره 4ی سبز و مهره 5ای که شامل از جعبه -4

 احتمال آن که:  

 (10)دی  مهره هم رنگ باشند. 9الف( فقط دو مهره آبی باشد    ب( هر 

 

            الف( 
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کنیم مطلوب است به تصادف خارج میمهره  9باشد، مهره سیاه می 2مهره سبز و  9مهره سفید و  4ای که شامل از جعبه -5

 احتمال آن که:  

 (10مهره سبز باشد. )خرداد  2ب( حداکثر   مهره سفید باشد            2الف( فقط  
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 ی احتمال آن که نفری انتخاب کنیم مطلوب است محاسبه9زن یک کمیته  9مرد و  5خواهیم از بین می -8

 (12الف( حداکثر یک مرد انتخاب شود.          ب( هر سه مرد باشند. )خرداد 
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 ایستند. چقدر احتمال دارد: ها خواهر هستند به تصادف در یک ردیف مینفر که دو نفر آن 5 -7

 الف( دو خواهر کنار هم قرار گرفته باشند.           

 (14ب( دوخواهر در اول و آخر صف واقع شده باشند. )خرداد 
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 داریم. مطلوب است احتمال آن که: سیب به تصادف برمی 9سیب خراب است،  4سیب سالم و  01ای که حاوی بهاز جع -6

های خراب بیشتر های سالم از تعداد سیبالف( هر سه سیب سالم باشند.   ب( دو سیب سالم و یکی خراب باشد.  پ( تعداد سیب

 (19)دی باشد. 
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کنیم احتمال هریک از پیشامدهای زیر ی سیاه موجود است. دو مهره به تصادف خارج میمهره 7ی سفید و مهره 4ای در جعبه -1

 را تعیین کنید. 

 (10کثر یک مهره سفید باشد. )دی الف( دو مهره غیر هم رنگ باشند.               ب( حدا
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الف( 
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
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
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



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49
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1
7

1
4


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


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


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


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
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کنیم. احتمال مهره به تصادف خارج می 4ی سبز وجود دارد. از این کیسه مهره 9آبی و  مهره 4ی سفید و مهره 5ای در کیسه -01

  (19مهره آبی باشد، چقدر است؟ )خرداد  2اینکه حداکثر 

 

  2آبی، یک آبی، صفر آبی
n(s)

P(A)
n (A)

P(A)
n (S)

          
            
            

 
  

 

12 4 8 4 8 4 8
4 2 2 1 3 0 4 462

12 495
4

 

 

 نفره به تصادف انتخاب کنیم. چقدر احتمال دارد:  9آموز کلاس دوم، یک تیم دانش 8آموز کلاس اول و دانش 4خواهیم از بین می -00

آموزان کلاس تخابی از تعداد دانشآموزان کلاس دوم در تیم انآموز کلاس اول در تیم نباشد  ب( تعداد دانشالف( هیچ دانش

 (14اول بیشتر باشد. )شهریور 

 

الف(
6
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3
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3
6
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
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3
6
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
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

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







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)S(n

)B(n
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 نفره    9چقدر احتمال دارد در یک تیم کوهنوردی   -02

د؟ ب( هیچ دونفری در یک ماه از سال متولد نشده باشن   الف( همه در ماه تیر متولد شده باشند. 

 (19)خرداد 

3الف( 

12
1

12
1

12
1

12
1

)()A(P     )ب
144
110

12
10

12
11

12
12

)B(P 

 

 آموز مطلوب است احتمال این که  دانش 5از میان  -09

 (10)دی  ب( هیچ دونفری در یک ماه متولد نشده باشند.   الف( روز تولد همگی روز یکسانی از هفته باشد.

 

4الف( 

7
1

7
1

7
1

7
1

7
1

7
7

)()B(P      )ب
12
8

12
9

12
10

12
11

12
12

)C(P 

 

مهره آبی است. از یکی از دو ظرف یک مهره  9مهره قرمز و  2شامل  Bمهره آبی و ظرف  9مهره قرمز و  4شامل  Aظرف  -04

 ( 10ایم. احتمال این که این مهره آبی باشد چقدر است؟ )دی به تصادف انتخاب کرده

                  P(A)     
1 3 1 3 36
2 7 2 5 70

 

 

 گیریم، چقدر احتمال دارد: نفر را در نظر می 4 -05

 (14)دی  ب( هیچ دونفری در یک روز از هفته متولد نشده باشند.  نفر در یک روز از هفته متولد شده باشند. 4الف( هر 
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)()A(P      )37ب
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7
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7
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7
7

)B(P 

 

 
 
 

 

 

   :های خاص مهماعمال روی پیشامدها و حالت

 اشتراک دو پیشامد:

 رخ داده باشد. Bو  Aدهد که هر دو پیشامد زمانی رخ می BAدو پیشامد باشند،  Bو  Aاگر 

 

 

 

 اجتماع دو پیشامد:

 اده باشد.و یا هر دو رخ د Bو  Aدهد که یکی از پیشامدهای زمانی رخ می BAدو پیشامد باشند،  Bو  Aاگر 

 

)BA(P)B(P)A(P)BA(P    

 

 

 تفاضل دو پیشامد:
 رخ ندهد. Bرخ دهد ولی پیشامد  Aدهد که پیشامد زمانی رخ می A-Bدو پیشامد باشند  Bو  Aاگر 

 

)'BA(P)BA(P)A(P)BA(P    

 

 دو پیشامد ناسازگار:

   آید:از رابطه زیر به دست می Bیا  Aو پیشامد را ناسازگار نامیم. در این صورت احتمال وقوع پیشامد نتواند با هم رخ دهند( د Bو  A)دو پیشامد  BAاگر 

 

)B(P)A(P)BA(P  

 

  پیشامدهای مستقل:
 را مستقل گوییم هرگاه وقوع یکی از این دو در احتمال وقوع دیگری تاثیری نداشته باشد. Bو  Aدو پیشامد 

B(P).A(P)BA(P(          آید.ی زیر به دست میاز رابطه Bو  Aمستقل باشند احتمال وقوع پیشامد  Bو  Aاگر دو پیشامد   

 

 توان از رابطه زیر بدست آورد: را می Bیا  Aمستقل باشند، احتمال وقوع حداقل یکی از دو پیشامد  Bو  Aاگر دو پیشامد  تذکر:

 

)BA(P)B(P)A(P)BA(P    

 

B(P).A(P)BA(P(مد مستقل هستند داریم  چون دو پیشا  آید.ی فوق به صورت زیر درمیپس رابطه 

)B(P).A(P)B(P)A(P)BA(P   
 

 
 

 

 در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید.-0

 گوییم. را دو پیشامد ...................  Bو  A، در این صورت BAباشند و  Sی دو پیشامد از فضای نمونه Bو  Aالف( اگر 

AA'........گاه  باشد، آن Aمتمم  'Aو  SAب( اگر         و..........'AA  

A B 

A B 

A B 
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ایستد و عددی را نشان ی شکل میناحیه 6ای مطابق شکل زیر و به تصادف پس از به حرکت درآمدن روی یکی از عقربه -2

 ربه، عددی اول یا فرد را نشان دهد؟دهد. چقدر احتمال دارد عقمی

 

844

4
1
4

باشد فرد عقربه7531

یا

4
1
4

باشد اول عدد عقربه7532
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



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
)S(n   

8
5

 )BA(P)B(P)A(P)BA(P  },,{BA 753  

 

یکی بدون جایگذاری دهیم، اگر دو کارت را به تصادف و یکیای قرار میها را در کیسهرا نوشته و آن 1تا  0کارت اعداد  1روی  -9

از این جعبه خارج کنیم، چقدر احتمال دارد مجموع اعداد روی دو کارت، عددی زوج باشد؟ جمشان زوج شده است، پس یا هر 

  اند. دو زوج و یا هر دو فرد بوده

},,,{ },,,,{: زوج         و 8642       : فرد 97531
9
4

72
32

72
20

72
12

8
4

9
5

8
3

9
4
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  ؟نفره( همه در ماه خرداد متولد شده باشند 8دارد در یک تیم والیبال )تیم چقدر احتمال  -4

احتمال اینکه یک نفر در یک ماه خاص به دنیا آمده باشد
12
  های سال، پیشامد مستقل است داریم: است و چون تولد افراد در ماه 1

6

12
1

12
1

12
1

12
1

12
1

12
1

12
1

)()A(P  

 

 تولد سه نفر در روزهای مختلف هفته باشد چقدر است.احتمال این که روز  -5

 
49
30

777
567





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)S(n

)A(n
)A(P 

 

 نفری روز تولد هیچ دونفری یکسان نباشد. 25چقدر احتمال دارد در یک کلاس  -8

  n (A)
P(A) ....

n (S)
    

5 ا 2 ت

365 364 341
365 365 365

 

 

 ایستند.نفر که دو نفر آنها برادر یکدیگرند به تصادف در یک ردیف می 8 -7

  مال دارد دو برادر کنار هم قرار گرفته باشند؟الف( چقدر احت

 ب( چقدر احتمال دارد دوبرادر در اول و آخر صف واقع شده باشند؟
 

726     جایگشت دارند. 2توانند جابجا شوند یعنی !کنیم. البته دوبرادر میدو برادر را در کنار هم یک نفر فرض می الف(  !)S(n 

15
1

6
24
برادر دو جابجایی





!

!!
 

  b'      b  ب( 
3
1

6
2

6
25


!

!   !
)A(P   !   !)A(n 25 

 

شوند. با کدام احتمال دونفر نفر برای انجام آزمونی معرفی می 9داوطلب گروه تجربی، به تصادف  9داوطلب گروه ریاضی و  5از بین  -6

  معرفی شدگان، از گروه ریاضی است؟

n(A)
n(A)

P(A)
n(S)!

n(S)
!   !

     
       
          

             

5 3 5 330
2 1 2 1 30 15

8 56 288 8 56
33 3 5

 

 
 

2 
3 4 

1 

5 
6 
7 

8 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

 

 مبتکران اهواز                    امید نورانی        ریاضی سوم تجربی

 33318383 -33318383تلفن:   ، آموزشگاه مبتکران881، پلاک 3غربی، فاز  81اهواز، کیانپارس، خیابان  9

@riazi01 

 

 قانون جمع احتمالات و پیشامدهای مستقل )احتمال کل(
 

 های زیر را مشخص کنید. درستی یا نادرستی عبارت -0

 برقرار است.     BAی دو پیشامد ناسازگار باشند، رابطه Bو  Aالف( اگر 

رخ  Bرخ دهد ولی پیشامد  Aدهد که پیشامد رخ می زمانی A-Bباشند، پیشامد  Sای دو پیشامد در فضای نمونه Bو  Aب( اگر 

 (  14ندهد. )خرداد 

1)'AA(Pپ(   

 

 ( 14در جاهای خالی عبارت یا عدد مناسب قرار دهید. )دی  -2

 نامیم. را پیشامد ............. می ، پیشامد Sای الف( در فضای نمونه 

B(P(/10باشند،  Sای پیشامد ناسازگار در فضای نمونه دو Bو  Aب( اگر    ،70/)BA(P  گاه باشد آنP(A)  ..........برابر

 است. 

 

 ای این آزمایش تصادفی را مشخص کنید. الف( تعداد اعضای فضای نمونه اندازیم:تاسی را دوبار می -9

 باشد را مشخص کنید.       9ه تاس اول که در آن عدد رد شد Aب( پیشامد 

 باشد را مشخص کنید.  7که در آن مجموع اعداد رو شده دو تاس  Bج( پیشامد 

 (14را با دلیل بررسی کنید. )شهریور  Bو  Aد( مستقل بودن یا نبودن دو پیشامد 

 

 ),(),,(),,(),,(),,(),,(B 344325521661    ج( ),(),,(),,(),,(),,(),,(A 635343332313 ب( 36)S(n الف( 

P(Aبله مستقل هستند         B) P(A) P(B)    
1 1 1
36 6 6

    
36
1

6
1

6
1

 )BA(P    ,       )B(P      ,        )A(P  د( 

 

پیشامد آن باشد که  Bپیشامد آن باشد که در آن آخرین فرزند پسر باشد و  Aفرزندی را در نظر بگیرید اگر  4یک خانواده  -4

ناسازگارند؟  Bو  Aاند؟   ب( آیا دو پیشامد مستقل Bو  Aیشامد در آن فقط دو فرزند پسر باشد بررسی کنید. الف( آیا دو پ

 (10)دی 

الف(      
16
88  )A(P)A(n  ،)پ,پ,پ,پ(، )پ,د,پ,پ(، )پ،پ،د,پ({

  A)پ,د,د,پ(،)پ,پ,پ,د(،)پ,د,پ,د(،)پ,پ,د,د(،)پ,د,د,د({=

16
66  )B(P)B(n  ،)د,پ,د,پ(، )د,د,پ,پ({=})پ,پ,د,د(،)پ,د,پ,د(،)د,پ,پ,د(،)پ,د,د,پ(B  

16
3


)S(n

)BA(n
)BA(P


    3 )BA(n             }=)پ,د,د,پ(،)پ,د,پ،د(،)پ،پ,د,د({BA 

                اند  مستقل Bو  Aپیشامدهای 
16
3

16
3

16
6

16
8

16
3

 )B(P)A(P)BA(P  

 سازگارند.ناپس این پیشامدها  BAب( چون 

 

ی سیاه وجود دارد. از هر جعبه یک مهره 9ی سفید و مهره B ،5ی ی سیاه و در جعبهمهره 2مهره سفید و  A ،9ی در جعبه -5

 کنیم. احتمال آن که دو مهره هم رنگ نباشند، کدام است؟ مهره خارج می

 سیاه(= )هم رنگ نبودن( Bسفید و از جعبه  Aز جعبه سفید( یا )ا Bسیاه و از جعبه  A)از جعبه 

 
40
19

40
10

40
9

8
5

5
2

8
3

5
نبودن رنگ هم3  )()( P 
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پیشامد  Bپیشامد برآمدهایی باشد که در آن دومین پرتاب رو است و  Aکنیم. اگر ی سالمی را سه بار پرتاب میسکه -8

مستقل هستند؟ چرا؟ )فضای  Bو  A برآمدهایی باشد که در آن فقط دو رو به صورت متوالی ظاهر شده است، آیا دو پیشامد

 (    11نمونه و هریک از پیشامدی را مشخص کنید( )خرداد 

  S})ر,ر,ر(، )پ,ر,ر(، )ر,پ,ر(، )ر,ر,پ(و)پ,پ,ر(، )پ,ر,پ(، )ر,پ,پ(، )پ,پ,پ({=

8
2

 )B(P=})پ,ر,ر(، )ر,ر,پ({B   
8
4

 )A(P ،)ر,ر,پ({=})ر,ر,ر(، )پ,ر,ر(، )پ،ر,پ(A  

A وB  مستقل نیستند
8
2

8
1

8
2

8
1













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)BA(P

)B(P)A(P



   
8
2

 )BA(P  =})پ,ر,ر(، )ر,ر,پ({BA 

 

 آید سالم باشد چقدر است؟ ای که به دنیا میاست. احتمال این که بچه 21و دختر % 01احتمال انتقال بیماری به فرزند پسر % -7
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2
دختر فرزند بودن سالم احتمال1
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45
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2
پسر فرزند بودن سالم احتمال 1













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خواهیم یکی از ی آبی و یک مهره قرمز وجود دارد. میمهره 7مهره قرمز و در کیسه دوم  9مهره آبی و  5ی اول در کیسه -6

  ها را انتخاب کنیم و یک مهره از آن خارج کنیم، احتمال اینکه آبی باشد چقدر است؟کیسه

  

                             
1 5 5 1 7 7 5 7 12 3
2 8 16 2 8 16 16 16 16 4

 

 

و احتمال بهبود  61پس از پیوند کلیه % Aدهد که احتمال بهبود شخص نشان می Bو  Aآزمایش انجام شده روی دو شخص  -1

  ی احتمال این که:است. اگر این دو نفر تحت عمل پیوند کلیه قرار بگیرند، مطلوب است محاسبه 81پس از این عمل، % Bشخص 

 ب( حداقل یکی از این دو نفر بهبود یابد؟   رند؟الف( هر دو نفر سلامتی خود را به دست آو
 

  . یعنی اشتراک این دو پیشامد و چون این دو پیشامد مستقل از هم هستند داریم:Bخوب شود و هم  Aالف( هر دو نفر سلامتیشان را بدست آورند یعنی هم 

                 %48
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100
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100
80

 

 خوب شود( Aخوب شود(+ ) B) –( Bخوب شود هم  Aد یابد یعنی اجتماع دو پیشامد )هم ب( حداقل یکی از این دو نفر بهبو
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است. احتمال آن که حداقل یکی از این دو نفر در کنکور  4/1و احتمال قبولی حسن در کنکور  9/1احتمال قبولی علی در کنکور  -01

  (10قبول شوند، چقدر است؟ )دی 
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 )()BA(P   )BA(P)B(P)A(P)BA(P   

 

ی سیاه وجود دارد. یکی از این دو جعبه را مهره 2مهره سفید و  B  ،4ی سیاه و در جعبه مهره 9مهره سفید و  A ،5ی دو جعبه -00

 (11د. )شهریور کنیم. چقدر احتمال دارد این مهره سیاه باشبه تصادف انتخاب کرده و یک مهره به تصادف از آن خارج می

P)سیاه بودن(=
48
17

6
2

2
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2
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و احتمال آن که در  65/1و احتمال این که در درس شیمی قبول شود  7/1آموزی در درس ریاضی قبول شود احتمال آن که دانش -02

 (11است؟ )خرداد است. احتمال آن که حداقل در یکی از دروس ریاضی و شیمی قبول شود چقدر  8/1هر دو درس قبول شود 

9506085070 ////)BA(P)B(P)A(P)BA(P    
 

اگر  -09
3
1

)A(P  و
4
3

)'B(P  وA  وB  دو پیشامد ناسازگار باشند، حاصل)BA(P   (19را بدست آورید. )خرداد 

12
7

4
1

3
1

 )B(P)A(P)BA(P   
4
1

4
311  )'B(P)B(P 

 

است. احتمال هریک از پیشامدهای زیر را  81و % 61شناسی به ترتیب برابر %لی و محمد در المپیاد زیستاحتمال قبولی ع -04

  (12بدست آورید. )خرداد 

 ها را در المپیاد قبول شوند.      ب( حداقل یکی از آنها در المپیاد قبول شوندالف( هردوی آن

A  وB دو پیشامد مستقل از هم هستند در نتیجه:   

    48080060 ///)B(P)A(P)BA(P  الف( 

920480800600 )ب ////)BA(P)B(P)A(P)BA(P    

 

 

  است، چقدر احتمال دارد: 05و احتمال این که او ناراحتی کلیه داشته باشد % 91داشته باشد % B+احتمال این که شخصی گروه خونی  -05

 (12)خرداد  یا ناراحتی کلیه داشته باشد. B+ب( این شخص گروه خونی   و ناراحتی کلیه داشته باشد. B+الف( این شخص گروه خونی 
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 )BA(P)B(P)A(P)BA(P   

 

باشد. می 5/1برابر  Bو همین احتمال برای خانواده  8/1با رنگ چشم روشن متولد شود  A یاحتمال این که فرزند خانواده -08

 دو خانواده با رنگ چشم روشن متولد شوند.الف( فرزندان هر  مطلوب است احتمال این که 

 (10)دی  ب( حداقل فرزند یکی از دو خانواده با رنگ چشم روشن متولد شود.

 

305060   الف( ///)B(P)A(P)BA(P   5060 /)B(P     ,    /)A(P  

80305060                  ب(  ////)BA(P)B(P)A(P)BA(P   

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

 

 مبتکران اهواز                    امید نورانی        ریاضی سوم تجربی

 33318383 -33318383تلفن:   ، آموزشگاه مبتکران881، پلاک 3غربی، فاز  81اهواز، کیانپارس، خیابان  12

@riazi01 

 

 

 
 در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید. -0

 

 نامیم.های ممکن در به وقوع پیوستن یک پدیده تصادفی را .......................... میی شامل همه حالتالف( مجموعه

Aباشند و  Sای دو پیشامد در فضای نمونه Bو  Aب( اگر  B   گاه آنA  وB نامیم.را دو پیشامد ........................... می 

 

 

ایستد و عددی را نشان ی شکل میناحیه 6ای مطابق شکل زیر و به تصادف پس از به حرکت در آمدن روی یکی از قربهع -2

  دهد، مطلوب است:می

 

 بایستد. 9که در آن عقربه روی عدد مضرب  Aالف( پیشامد 

 نشان دهد. 4تر از که در آن عقربه عددی بزرگ Bب( پیشامد 

 که فرد یا اول باشد را نشان دهد. 7تر از به عددی کوچککه در آن عقر Cج( پیشامد 

 

 

 اندازیم مطلوب است احتمال آن که:تاسی را سه بار می -9

 

 الف( هر سه عدد رو شده مثل هم باشند.

 ب( هر سه عدد رو شده متمایز باشند.

 .نباشد 07تر از ج( مجموع اعداد رو شده سه تاس بزرگ

 

 

 عدد مناسب قرار دهید. در جاهای خالی عبارت یا -4

 

 ای این آزمایش تصادفی دارای .................. عضو است.اندازیم، فضای نمونهالف( یک تاس و یک سکه را با هم می

pی باشند و رابطه Sای دو پیشامد در فضای نمونه Bو  Aب( اگر  (A B) p(A) p(B)   برقرار باشد، آنگاهA  وB  را دو

 نامیم............. میپیشامد .....

 

 

های متمایزی نوشته و در یک توان ساخت، روی کارتمی 6و  5و  9های تمام اعداد دو رقمی )بدون تکرار ارقام( را که با رقم -5

 کنیم. مطلوب است:ها را به تصادف خارج میدهیم و سپس یکی از این کارتکیسه قرار می

 

 فی.ای این پدیده تصادالف( فضای نمونه

 باشد. 5که در آن عدد روی کارت مضرب  Aب( پیشامد 

 باشد. 51تر از که در آن عدد روی کارت بزرگ Bج( پیشامد 

Aد( پیشامد  B 

 

 خودآزمایی
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کنیم. مطلوب مهره به تصادف خارج می 9مهره سفید وجود دارد. از این کیسه  9مهره قرمز و  4مهره سیاه،  9ای در کیسه -8

 احتمال آن که:است 

 

 .نباشندای همرنگ الف( هیچ دو مهره

 ب( حداقل دو مهره همرنگ باشند.

 

 

 

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت -7

 

 نامیم.ای گسسته میقابل شمارش باشد، آن را یک فضای نمونه Sالف( اگر اعضای 

بیاید برابر است با  "رو" ب( در پرتاب دو سکه با هم، پیشامد آن که دقیقاً یک بار A (P,R),(R,P)  

Aباشند و  Sای دو پیشامد از فضای نمونه Bو  Aج( اگر  B   نامیم.ها را دو پیشامد ناسازگار میدر این صورت آن 

Aد( اگر  ( , )1  وB ( , ]1 1  گاه آنA B ( , )1 1  

 

 

 

P(A)دو پیشامد مستقل باشند به طوری که  Bو  Aاگر  -6
2
5

  وP(A B)
1
2

 گاه آنP (B )  .را به دست آورید 

 

 

 

از  نفره تشکیل دهیم. احتمال هر یک 9خواهیم یک تیم آموز سال سوم میدانش 5آموز سال دوم و دانش 8از بین  -1

 پیشامدهای زیر را به دست آورید.

 

 آموز از سال دوم باشند.الف( فقط دو دانش

 آموز از سال سوم باشند.ب( حداقل دو دانش

 

 

 

 ؟نشده باشندنفره، چقدر احتمال دارد که هیچ دو نفری در یک روز از سال متولد  8در یک تیم والیبال  -01

 روز بگیرید( 985)سال را 
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 تابع
 

 هااجتماع و اشتراک بازه
های حل های یک نامعادله معمولاً یک بازه است. پس قبل از شروع روشباشد ولی جوابمیی معادله چند عدد ها برحسب درجهدر حل یک معادله، جواب

 دهیم.ها ارائه مینامعادله، توضیحاتی در مورد انواع بازه

 

(a,b) ی باز است یعنی یک بازهa  وb قرار ندارند. در بازه     [a,b] ی بسته است یعنی یک بازهa  وb .در بازه قرار دارند 

 نیمه باز هستند. (a,b]و  [a,b)های بازه

 

 bxa,Rx|x   (a,b)  

 bxa,Rx|x   [a,b]  

 bxa,Rx|x   (a,b]  

 bxa,Rx|x   [a,b)  

 

 معادلات گویا:

گیری، صورت کسر حاصل در حل معادلاتی که به صورت تساوی دو کسر هستند بهتر است هر دو کسر را به یک طرف تساوی برده و پس از مخرج مشترک*

 را مساوی با صفر قرار دهیم.

ه کسر تشکیل شده یکی از کسرها را که مخرجش به صورت حاصل ضرب دو مخرج دیگری است سمت چپ تساوی و دو کسر در حل معادلاتی که از س *

کنیم و به حل های دو طرف تساوی را با هم ساده میگیریم، مخرجپس از عبارت سمت راست مخرج مشترک میدهیم. سرا سمت راست تساوی قرار می دیگر

 پردازیم.حاصل می معادله
 

 ها به ازای آن مقادیر صفر نشوند. های نهایی را باید بررسی کنیم تا مخرجدر معادلات گویا جواب تذکر:

 

 
 

 معادله گویای زیر را حل کنید. -0

                                 
x x

x x

 


 

2 1
4 3

 

                 
x x x x (x )(x ) (x )(x )

x x x x (x )(x )

        
     

     

2 1 2 1 2 3 1 40 0
4 3 4 3 4 3

 

                   (x ) (x ) (x )(x ) x x x x x x x x                   2 2 12 3 1 4 0 3 2 6 4 4 0 4 2
2

  

 

چون مخرج به ازای 
2
1

x شود پس جواب معادله است.صفر نمی 

a b 

a b 

a b 

a b 

 دومفصل 
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 معادله گویای زیر را حل کنید.  -2
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 انامعادلات گوی
 گیریم.بریم سپس مخرج مشترک میبرای حل نامعادلات گویا ابتدا همه را به یک طرف نامساوی می

 

 نامعادلات زیر را حل کنید. -0
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اگر  -2








 25
x

,Rx|xA  و),(B 21 .ی الف( مجموعه باشدA .را تعیین کنید   

 (19)خرداد  را به وسیله بازه نمایش دهید. BAی ب( مجموعه
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),[BA 3
2
1

    
2
7

2
1

2
32

2
3

2
32  xxx 

+ 

 

 

 + 

+ 

+ 

+ 

 ت ن

 

 

 

2
5

 


 x25

 
x 

 کند پس غیرقابل قبولمخرج را صفر می

 قابل قبول          

 کنیمضرب می 2در 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

 

 مبتکران اهواز                    امید نورانی        ریاضی سوم تجربی

 33318383 -33318383تلفن:   ، آموزشگاه مبتکران881، پلاک 3غربی، فاز  81اهواز، کیانپارس، خیابان  16

@riazi01 

اگر  -4
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
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11 x
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),[BA

],(BA

xx:B

xx:A

73
12

13212
72613













 

 

 

 (11نامعادله زیر را حل کنید و مجموعه جواب را به صورت بازه نشان دهید. )خرداد  -5
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 (14هریور ی زیر را حل کنید و مجموعه جواب را به صورت بازه نشان دهید. )شنامعادله -1
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فرض کنید  -0
4
3

tan  و ای حاده باشد. حاصل زاویه2sin  (19را بدست آورید. )خرداد 
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 (10درستی تساوی زیر را ثابت کنید. )خرداد  -4
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 (10)شهریور  75cosمطلوب است محاسبه  -5
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522مطلوب است محاسبه  -7 /tan 
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                                                                                              (14)خرداد  درستی برابری مقابل را ثابت کنید. -01
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اگر  -09
7
5
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 دامنه
 

 توابع به دو نکته زیر توجه کنید: یدر تعیین دامنه

 ی زوج، همواره نامنفی است.عبارت زیر رادیکال با فرجه *مخرج کسر نباید صفر شود        *

 

  دامنۀ توابع زیر را بدست آورید.. 0
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) y log(x x )  226 4 3  
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 های اول برابر نباشند.های مرتبی که در آن هیچ دو زوج مرتبی دارای مولفهمجموعه زوج تابع:

 

    تلاقی منحنی با محورها و یافتن ضرایب مجهول:
   

    0xها: yتلاقی با محور *      0yها: xتلاقی با محور * 

 کند.ی هر دو صدق مینقطه تقاطع دو منحنی در ضابطه*   کند.ی آن صدق میمختصات هر نقطه از منحنی در ضابطه* 

 

cbxaxyدر *   نقطه  2
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S  .راس منحنی است                        )x(fy
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x sss 



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 خواهد داشت. maxنمودار  0aدارد و اگر  minمودار ن 0aاگر * 
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x       x
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
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 الف( نمودار تابع را رسم کنید.

f(f)((ب(مقدار  1 .را محاسبه کنید 

7131  ))(f(f)(f 
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
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A),(نقطه  32   (61بگذرد. )خرداد  
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baxxyدو تابع  -8 32   وbxy  اند. مقادیر داده شدهa  وb  را چنان محاسبه کنید که نمودارهای این دو تابع

 (19همدیگر را قطع کنند.  )خرداد  0ای به طول ها در نقطهxروی محور 

 

11001  bb),(   231001  aa),(  
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baxxyدو تابع  -1  bxyو  2 2 اند. مفروضa  وb دارهای این دو تابع روی محور را طوری بیابید که نموx ها در

     (66یکدیگر را قطع کنند.  )خرداد  2ای به طول نقطه
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30124240  aaba            1220و  bb 

 

 
 

تابع  -01









02
01 2

xx

xx
)x(f  (14داده شده است. )خرداد 

f(f)((قدار را رسم کنید.           ب( م fالف( نمودار تابع  2 .را محاسبه کنید 

 

154242  )(f))(f(f)(f 
 

 

تابع  -00









01
032

xx

xx
)x(f  (12داده شده است. )خرداد 
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  ی ترکیب توابع:اعمال روی توابع؛ ترکیب توابع، تعیین دامنه

 
  کنیم. ی تابع مرکب از روابط زیر استفاده میبرای تعیین دامنه
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        نوشته شوند. مقابلها به شکل ی توابع مرکب، دامنهبهتر است در تعیین دامنه:   
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13دو تابع  -2 2  x)x(f و
42 


x

x
)x(g (11اند. )خرداد داده شده 

   را با استفاده از تعریف تعیین کنید. gofو دامنه  gofالف( ضابطه تابع 
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   ب(    }{),[x|),[xD)x(f|DxD}{RD),,[D gfgofgf 5414414  

 

 

x)x(fالف( اگر  -5   2و

1
x

x
)x(g


  باشد، دامنه)x(

g

f
 را بدست آورید.  

ب( اگر 
x

x
)x(f




1
و  

x
))x(g(f

1
 ی باشد، ضابطهg(x)  (67را بدست آورید. )خرداد 

 

        الف(   f f g

g

D D D x | g(x) x | x {}     0 0 1  f gD : x , D : x 0 0 

               ب(
1

111
1 





x

)x(g)x(g)x(xg
x)x(g

)x(g
))x(g(f 
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bax)x(gاگر  -8   42و  x)x(f  ،باشدa  وb  :52را طوری تعیین کنید که داشته باشیم  x)x)(gof(  (69)خرداد 

 

baaxb)x(a)x)(gof(  4242    










9514
122

5242
bb)(

aa
xbaax  

 

 

xsin)x(fتوابع  -7   21و x)x(g  اند:داده شده 

   را با استفاده از تعریف به دست آورید. gofالف( دامنه تابع 

   را تشکیل دهید. gofب( تابع 

)gf)((پ( حاصل عبارت  032  .(14)خرداد  را به دست آورید 

 

D,RD],[ )الف gf 11   
gfgof D)x(f|DxD     R],[xsin|RxDgof  11  

)x)(gof(xcosxsin )ب  21   

f  )پ ( ) g( )    2 0 3 0 0 3 3  

 

3اگر  -6 x)x(f  وx)x(g    را بدست آورید. g,fالف( دامنه   دو تابع باشند. 1

 (10)خرداد  را بنویسید. fogپ( ضابطه   را با استفاده از تعریف محاسبه کنید. gofب( دامنه تابع 

 

f )الف gD R , x D x     1 0 1   

 )ب     ],(x|RxD)x(f|DxD gfgof 213   

311 )پ  x)x(f))x(g(f)x(fog  

 

دو تابع  -1
x

x
)x(f

1
  1و x)x(g (14داده شده است. )دی  

      را با استفاده از تعریف محاسبه کنید. fogالف( دامنه تابع 

   تشکیل دهید. را fogب( ضابطه تابع  

)((ج( حاصل عبارت 
g

f
( 52

 را محاسبه کنید. 

D  ,         }{RD],( )الف gf  10    fgfog D)x(g|DxD   ),(D}{Rx|),[xfog fog  1011  

 )ب
1

111





x

x
)x(f)x)(fog(    

  )ج
5
4

2
5
42

5
52






)(g

)(f  
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توابع  -01
2


x

x
)x(f  وx)x(g  اند.داده شده 

  را با استفاده از تعریف به دست آورید. fogی تابع الف( دامنه

   را تشکیل دهید. fogب( تابع 

)gf)((ج( حاصل عبارت  4 .(14)شهریور  را بدست آورید 

 

D   ,      }{RD],( )الف gf  02    }{),[DD)x(g|DxD fogfgfog 40   

 )ب
2


x

x
)x(f)x)(fog(    

42244 )ج  )(g)(f  

***************************************** 
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t، معادله kبه ازای چه مقدار  -0 t k

t (t )

2

2 2

4 3
2 2 1 68
 


  

tدارای جواب   3  است؟ 

 

 

xنامعادله  -2
x

x

2 1
2

2


 


 دهید.را حل کرده و مجموعه جواب را به صورت بازه نشان  

 

 

tanاگر  -9 x
3
4

  وx ای حاده باشد. عبارت زاویهcos x2 .را محاسبه کنید 

 

 

 به صورت fی تابع ضابطه -4
  

 
fرا طوری تعیین کنید که  bو  aداده شده است. مقادیر   ( )2 3   و نمودار تابعf ی از نقطهA( , )2 1 .بگذرد 

 

 

fاگر  -5 (x) x4 1   وg(x) x k2   باشد مقدارk :را طوری بیابید که داشته باشیم 

(gof )(x) x8 10  
 

 

fتوابع  -8 (x) x 4   وg(x)
x

1
1




 ف به دست آورید.را با استفاده از تعری gofی تابع اند. دامنهداده شده 

 

 

Aاگر  -7 ( , ] ( , )4 1     و
x x

B {x | x R, }
2

3
2


   .باشد 

 را تعیین کنید. )راه حل نوشته شود( Bی الف( جواب مجموعه

Aب( مجموعه  B .را به وسیله بازه نمایش دهید 

 

 

tanفرض کنید  -6
3
4

   و ای حاده باشد. عبارتزاویهsin ( )
4


 .را محاسبه کنید 

 

 

fدر تابع خطی  -1 (x) ax b2   مقادیرa  وb  را طوری تعیین کنید که نمودار تابعf  از نقطهA( , )1 1 بگذرد و محور عرض-

 قطع کند. 5ای به عرض ها را در نقطه

 خودآزمایی
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تابع  -01
x x

f (x)
x x

2 1

1

  
 

 
 داده شده است. 

fالف( مقدار  (f (  را محاسبه کنید. ((

 را رسم کنید. fب( نمودار تابع 

 

 

fتوابع  -00 (x) x 2   وg(x)
x

2
3




 اند.داده شده 

ی تابع الف( دامنه
g

f
 را با استفاده از تعریف به دست آورید. 

ی تابع ب( ضابطه
g

f
 را تشکیل دهید. 

)ج( حاصل عبارت  f g)( )3 2 1  .را بدست آورید 

 

 

xاگر  -02 2  یک جواب معادله
x a x a

a x x x

22 
 


 اشد،ب 

 را تعیین کنید. aالف( 

aب( به ازای   ی دیگر این معادله را در صورت وجود به دست آورید.ریشه 

 

 

tanفرض کنید  -09
1
2

    و ای منفرجه باشد، عبارت زاویهcos2 ه کنید.را محاسب 

 

 

اگر  -04
ax x

f (x)
bx x2

3

2

 
 


)Aی از نقطه fرا طوری بیابید که نمودار تابع  bو  aو   , )2 3  :بگذرد و داشته باشیم

f ( )2 3 . 

 

 

yنمودار تابع  -05 | x |2 3   .را رسم کنید 

 

 

fدو تابع  -08 (x) x1   وg(x) x 1  .را در نظر بگیرید 

 را با استفاده از تعریف به دست آورید. gofی الف( دامنه

P(x)ب( تابع  f (x) g(x)  .را به دست آورید 
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 حد
 

 شرایط وجود حد از روی نمودار
 موردنظر  یداشتن همسایگی در حداقل یک طرف نقطه -1

 برابری حدود چپ و راست -2
 

 

 

 با استفاده از نمودار زیر، عبارت خواسته شده را محاسبه کنید. -0
                       x        x

)(f)x(flim)x(flim
 


01

13 

 

3433213
01


 

)()(f)x(flim)x(flim
xx

 

 

 
 

 (66حدود زیر را محاسبه کنید. )خرداد  fبا توجه به نمودار تابع  -2

x(flim(الف( 
x 2

 

x(flim(ب( 
x 3

 

x(flim(پ( 
x 1

 

 

 

0الف( 
2




)x(flim
x

1ب(                       
33




)x(flim)x(flim
xx

 

20پ(    1پس حد تابع در نقطهx  .وجود نداردx

x

lim f (x)  

lim f (x)









 



  

1

1

0

2
 

 

 

نمودار تابع  -9












14

1
2
1

2 xx

xx
)x(f  1را رسم کنید و به کمک آن وجود حد تابع را درx  (11بررسی کنید. )خرداد 

 

    حد ندارد  1xتابع در 























 )x(flim)x(flim

)x(flim

)x(flim

xx

x

x

11

1

1

3
2
1

 

 

 سومفصل 

2 1 

1 

2 

y 

x 
1- 

3 

2- 

4 

y 

2 1 

1 

2 

x 

1- 2- 

2- 

1- 
3 


1
2

 2 1 

1 

2 

y 

x 
1- 

3 

2- 

4 
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اگر تابع  -4
x a     x

f (x) x b           x

x bx a x

  


    
    


2

2

2 4 2
2 2

3 2

2دارای حد بوده و  2xی طهدر نق fرا طوری بیابید که تابع  a,bباشد 
2




)x(flim
x

 

 (66باشد. )خرداد 

 

x x

x

lim f (x) lim f (x) b a b b a b a

b b
lim f (x) a a a





 



             

    

          

2 2

2

4 2 3 2 3 3 6 2
1 2 3

2 2 4 4 2 8 4 4 1
 

 

 

را چنان بیابید که تابع  aمقدار  -5









23
22

2 x      x

xax
)x(f (67باشد )دی دارای حد می 2ی در نقطه 

x x

x

lim( x a) lim(x a) a a

a a
lim(x )

  



         

     

    

2 2

2 2

2

2 2 2 2 4
4 7 3

3 2 3 7
 

 

 

3آیا تابع  -8 x)x(f  3وقتیx  (67دارای حد است؟ چرا؟ )خرداد 

0                       بله؛ حد دارد.
33




)x(flim)x(flim
xx

    3 xDf 

 

آیا تابع  -7














11

113

2 xx

x
x

x

)x(f  1درx  (64حد دارد؟ چرا؟ )خرداد  

حد راست = حد چپ   حد دارد.  1xدر  fتابع 























211

2
1

113

2

1

1

)x(flim

)(
)x(flim

x

x 

 

تابع  -6

x a       x

f (x) x a         x

x bx x

  


   
   

2

2

2 3 1
1 4

5 4 4
دارای حد بوده 4xدر  fرا چنان بیابید که تابع  bو aمفروض است. عددهای  

2 و
1




)x(flim
x

          (83خرداد باشد. ) 

x x

x

lim f (x) lim f (x) a b a b

b
lim f (x) a a

 



 



          

  

     

4 4

1

4 80 4 4 4 80
20

2 3 2 0
 

 

 (12با استفاده از نمودار زیر، عبارت خواسته شده را )در صورت وجود( محاسبه کنید. )خرداد  -1

 

x x

limf(x) limf(x) f( )
  

 
1 1

2 1 

                              7321212
11


 

)(f)x(flim)x(flim
xx

  

 

y 

2 1 

1 

2 

x 
1

- 

3 

2

- 
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 ی انواع حدمحاسبه

 

 

 عدد

 




0

)(عدد
و  



0

)(عدد
و  



0

)(عدد
و  



0

)(عدد
 

 
 صفر

 

 

 

 صفر

 

 ای: حذف عامل ابهام در صورت و مخرجصورت و مخرج چند جمله*

 صفر

 

 

 صورت یا مخرج یا هر دو رادیکالی: ضرب صورت و مخرج در مزدوج عبارت رادیکالی *

 

 

 
 

 ایی: استفاده از قاعده پرتوان صورت و مخرج چند جمله*

 
 

 صورت یا مخرج یا هر دو رادیکالی: فاکتورگیری از پرتوان زیر رادیکال *

 

 

 مثلثاتی

 
 

 حالت غیرمبهم: کافیست جاگذاری کنیم.*

  *
حدی صفر

عدد
 برای تشخیص نوع صفر استفاده کنیم. : از دایره مثلثاتی

  *
0
0

 و 
u

sin u
و 

u

usin
و  

u

utan
 سازیم.را می 
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 حدهای مبهم
 

 هریک از حدود زیر را حساب کنید. 

 

xcos

xsinx
lim)
x 21

1
0 

    
2
11

2
1

2
1

220
0

21 0020

ع  ابهام رف

0
 

  xsin

x
lim

xsin

x
lim

xsin

xsinx
lim

xcos

xsinx
lim

xxxx
 

 
 

73
42

2

2 



 x

x
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 با استفاده از قضیه فشردگی، حدهای زیر را محاسبه کنید. -5
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xداشته باشیم  xاگر به ازای هر -0 f (x) cos x22 2    حد تابع ،f (x)  را درx  .تعیین کنید 
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را طوری تعیین کنید که تابع  kود حد -8
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 مشتق
 

 آهنگ تغییر 

 

 ی تابع، برابر است با: منهروی دا 2xتا  1xی در بازه f، آهنگ متوسط تغییر تابع y=f(x)در تابع  آهنگ تغییر متوسط:
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122تابع  -5  xx)x(f  (14داده شده است. )خرداد  
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   تعریف مشتق
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با استفاده از تعریف مشتق، مشتق تابع  -9
1


x

x
)x(f  2را در نقطهx  (61به دست آورید. )خرداد 

 

1
21

2
2

2
1

2
22

222

















 )x)(x(

)x(
lim

x

x

x

lim
x

)(f)x(f
lim)('f

xxx
 

 

xyبا استفاده از تعریف مشتق، مشتق تابع  -4   (66را به دست آورید. )خرداد  4

 

x

f (x x) f (x) x x x x x x
f '(x) lim lim

x x x x x 

         
  

     0

4 4 4 4
4 4

 

 
x

x x x
lim

x( x x ( x) x 

    


     0

4 4 1
4 4 2 4
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 گیری و قوانین مشتقمشتق

y c y' ,c R   0  n ny x y' nx    1
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y cosu y' u 'sin u     y tan u y' u '( tan u)    21  
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n mn

mu '
y u y '

n u 
    

 
 

 

 پرتکرار:

 

y x y' , y x y'     1 2 2    ,    y y ' , y x y '
x x x
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     2
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y sin x y' cos x         y cos x y' sin x     

y tan x y' tan x    21       y cot x y' ( cot x)     21  
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 مشتق توابع زیر را بدست آورید )ساده کردن لازم نیست(
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   شیب خط مماس و قائم:

)x('f  0xای در نقطه f(x)مماس بر نمودار تابع  = شیب خط0

 

 

5شیب خط مماس بر نمودار تابع  -0 x)x(f 4ای به طول را در نقطهx  (11بدست آورید. )خرداد 
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xcosxsinyشیب خط مماس بر منحنی تابع  -2 2 ای به طول را در نقطه  (61واقع بر منحنی بنویسید. )خرداد 

 

122  mxsinxcos'y  

 

شیب خط مماس بر منحنی  -9
x

x
y






1
3

 (66ها بنویسید. )شهریور ی تقاطعش با محور طولرا در نقطه 
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xxyشیب خط مماس بر نمودار تابع  -4 23  1ی را در نقطهx (14بدست آورید. )شهریور  
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 پذیری مشتق

 

 (19در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید )خرداد  -0
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 تق تابع را در نقطه داده شده به دست آورید.با استفاده از تعریف مشتق، مش -0
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tی ای تغییرات تابع را در نقطههب( آهنگ لحظ 3 .به دست آورید 

 

 

 

 

 مشتق توابع زیر را به دست آورید. )ساده کردن مشتق الزامی نیست( -9
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fمشتق تابع  -8 (x) ( x)31  پذیری آن را مشخص کنید.ی مشتقرا به دست آورید و دامنه 
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 مشتق توابع زیر را به دست آورید. )ساده کردن مشتق الزامی نیست( -6

g(x) ( sin x) tan ( )
x

4 1
1 3 

   
 

x )ب 
f (x)

x

2 4
5





 )الف 

 

 

 

fپذیری تابع ی مشتقدامنه -1 (x) x x2  .را مشخص کنید 
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